

Written by

Friday, 18 September 2009 20:43 - Last Updated Sunday, 20 September 2009 06:20

லசைன்சு முறையை நடமைகைக்குக் கொண்டு வந்தது. இதன்படி ஏலம் விடப்பட்ட எண்ணெய் வயல்களில் நான்கில் ஒருபகுதியை (பிளவுபடாத) ரிலையன்ஸ் நிறுவனம் கைப்பற்றிக் கொண்டது.

இந்த எண்ணெய் வயல்கள் அனைத்தும் அடிமாட்டுவிலகைக்கு ஏலம் விடப்பட்டதாக அப்பொழுதே கூற்றச்சாட்டுகள் எழுந்தன. கூறிப்பாக, அரபிக்கடல் பகுதியில் அமைந்துள்ள 20,000 கோடி ரூபாய் பெறுமான முக்தா மற்றும் பன்னா என்ற இரு எண்ணெய் வயல்களை, ரிலையன்ஸும், அமெரிக்காவின் என்ரான் நிறுவனமும் கட்டி கட்டிக் கொண்டு வறும் 12 கோடி ரூபாய்க்கு ஏலத்தில் எடுத்தன. இந்த மசேசியான ஏலத்தை ரத்து செய்யக் கோரி மக்கள் இயக்கங்களின் தசேயக் கட்டி என்ற அமைப்பால் உச்சநீதிமன்றத்தில் தொடரப்பட்ட வழக்கு, "ஏலத்தில் எடுத்ததீய உள்நகைகமும் இல்லலை" எனக் கிறப்பட்டது தள்ளுபடி செய்யப்பட்டது.

இப்படி பொன் முட்டையிடும் வாத்தாக ரிலையன்ஸுக்குக் கிடத்தை எண்ணெய் வயல்களும் ஒன்றுதான் கிருஷ்ணா கோதாவரி படுகை வயல். 339 சதுர கிலோமீட்டர் பரப்பளவு கொண்டுள்ள இந்த வயலில் கிடகைகும் இயற்கை எரிவாயுவை, ஏதோ பெரிய அம்பாணி தனக்கு எழுதி வதைத்துவிட்டு போனது போல சொந்தம் கொண்டாடுகிறார், முகஷே அம்பாணி.

அம்பாணி சகோதரர்களிடையே பாகப் பிரிவினை நடந்தபிறகு, இந்த எண்ணெய் வயல் முகஷே அம்பானியின் கைக்கு வந்தது. அதே சமயம் அந்த எண்ணெய் வயலில் கிடகைகும் இயற்கை எரிவாயுவை எப்படி பிரித்துக் கொள்வது என்பது தொடர்பாக இருவருக்கும் இடையே ஓர் ஒப்பந்தமும் கையெழுத்தானது. இதன்படி, அவ்வயலில் இருந்து ஓவ்வொரு நாளும் எடுக்கப்படும் இயற்கை எரிவாயுவில், 120 கோடி கனமீட்டர் எரிவாயுவை இந்திய அரசுக்குச் சொந்தமான தசேய அனல் மின்கழகத்திற்குக் கொடுக்க வேண்டும். 280 கோடி கனமீட்டர் எரிவாயுவை அனில் அம்பானிக் குச் சொந்தமான ரிலையன்ஸ் இயற்கை மலவளங்கள் நிறுவனத்திற்குத் (Reliancenatural resources limited) தர வேண்டும். மீதமுள்ள இயற்கை எரிவாயுவை

Written by

Friday, 18 September 2009 20:43 - Last Updated Sunday, 20 September 2009 06:20

சொத்தான இயற்கை எரிவாயுவை அம்பானியின் குடும்பச் சொத்தாகக் கிட்டிவிட்டது, மும்பை உயர்நீதிமன்றம்.

முகேஷ் அம்பானியின் ரிலையன்ஸ் இண்டஸ்ட்ரீஸ் நிறுவனம், அனில் அம்பானிக்குச் சாதகமான மும்பை உயர்நீதிமன்றத்தீர்ப்பை எதிர்த்து உச்சநீதிமன்றத்தில் வழக்கு தொடர்திருக்கிறது. இவ்வழக்கு தொடர்பாக சிறப்பு விடப்பு மனுதாக்கல் செய்துள்ள இந்திய அரசு, அம்மனுவில் அம்பானி சுகோதரர்களுக்கு இடையே கையெழுத்தாகியுள்ள பகிர்வு ஒப்பந்தத்தை ரத்து செய்ய வேண்டும் எனக் கோரியுள்ளது.

இந்தப் பகிர்வு ஒப்பந்தம் நான்கு ஆண்டுகளுக்கு முன்பே அம்பானி சுகோதரர்களிடையே கையெழுத்தாகியிருப்பது மறை அரசிற்கு நன்கு தெரியும். இத்துணை நாளாக இந்த ஒப்பந்தம் பற்றிக் கண்டு கொள்ளாமல் இருந்துவிட்டு, இப்பொழுது இதனை ரத்து செய்யச் சொல்லி மறை அரசு வரிந்துகட்டிக்கொண்டு இறங்கியிருப்பதைச் சந்தக்கேக் கண்ணோடாதான் பார்க்க வேண்டியிருக்கிறது. இந்தப் பகிர்வு ஒப்பந்தம் உச்சநீதிமன்றத்தால் ரத்து செய்யப்பட்டால், அதனால் பலனடையப் போகும் முதல் ஆசாமி முகேஷ் அம்பானிதான். ஆனால், மறை அரசோ, "தேசிய நலன்" கருதியே இந்த ஒப்பந்தத்தை ரத்து செய்யக் கோருவதாக அபித்துச் சொல்லி வருகிறது. நாட்டின் பொதுச் சொத்துகள் அனைத்தையும் தனியார் மயமாக்க வேண்டும் என்பதை ஆன்மாவாகக் கொண்டுள்ள மனமோகன் சிங்கும் பலிடமிருந்து இப்படிப்பட்ட வாதத்தைக் கேட்கும் பொழுது நாம் திடுக்கிட்டதுதான் போகிறோம்.

Written by

Friday, 18 September 2009 20:43 - Last Updated Sunday, 20 September 2009 06:20

உள்நாட்டில் உற்பத்தியாகும் பெட்ரோலியப் பொருட்களின் விலையை, சர்வதேச சந்தை விலைக்கு இணையாக நிர்ணயம் செய்வதன் நோக்கமே, கொள்ளை இலாபம் அடிக் க வணேட்டும் என்புதுதான். எனவே, முகஷே அம்பானியும் அரசும் கட்டணிக் கட்டிக்கொண்டு இயற்கை எரிவாயுவைக்கு நிர்ணயம் செய்துள்ள விலை, அடிப்படையிலேயே நியாயமற்றது. மலேசும், ஜப்பானை சர்வதேச சந்தை நிலவரப்படி ஒரு மெட்ரிக் டன் இயற்கை எரிவாயுவின் விலை 3.30 அமெரிக்க டாலராகக் குறைந்துவிட்ட பிறகும், அரசும் முகஷே அம்பானியும் இயற்கை எரிவாயுவின் விலையைக் குறைக்க மறுத்து வருகிறார்கள். வியாபார நோக்கில் பார்த்தால் கட்ட, இது நாணயமற்றதாகும்.

"தேசிய நலன்" என்ற போர்வையைக் கொண்டு புகுந்து கொண்டு இந்த விலை உயர்வை நியாயப்படுத்தி வருகிறது, மயை அரசு. கிருஷ்ணா கதாவரிப் படுகையில் கிடக்கவும் இயற்கை எரிவாயுவை விற்றுக் கிடக்கவும் வருமானத்தை முகஷே அம்பானி, அரசின் காலடியில் கொட்டப் போவதைப் போல ஒரு மோசடி நாடகத்தை நடத்தி வருகிறார்கள். ஆனால், உண்மையே இதற்கு நேர் எதிரானது.

கிருஷ்ணா கதாவரிப் படுகையில் கிடக்கவும் இயற்கை எரிவாயுவை எடுப்பது தொடர்பாக மயை அரசிற்கும் முகஷே அம்பானியின் ரிலையன்ஸ் இண்டஸ்ட்ரீஸ் நிறுவனத்திற்கும் கையொழுத்தாகியுள்ள ஒப்பந்தத்தின்படி, ரிலையன்ஸ் நிறுவனம் அவ்வயலில் தான் போட்டுள்ள மடல்தனத்தைப் போல ஒன்றரை மடங்கு வருவாயை ஈட்டும் வரை, அவ்வயலில் இருந்து எடுக்கப்படும் இயற்கை எரிவாயுவை விற்றுக் கிடக்கவும் வருமானத்தில் 10 சதவீதத்தை மட்டும் "ராயல்டியாக" மயை அரசுக்குக் செலுத்தினால் போதும்; வருமானம், போட்ட மடல்தனத்தைப் போல இரண்டு மடங்களை எட்டினால் தான் அரசின் பங்கு 16 சதவீதமாக அதிகரிக்கும். அரசின் பங்கு 50 சதவீதத்தைத் தொடர்வணேட்டும் என்றால் கட்ட, முகஷே அம்பானிக் கு போட்ட மடல்தனத்தைப் போல 2.5 மடங்கு வருமானம் கிடக்க வணேட்டும்.

Written by

Friday, 18 September 2009 20:43 - Last Updated Sunday, 20 September 2009 06:20

முகவேஷ் அம்பாணி போடும் மலதனமும் அவரது நிறுவனம் அரசுக்குச் செலுத்த வேண்டிய ராயலடியும் எதிர்விகிதத்தில் அமனைத்துள்ள இந்த எளிய கணிதச் சமீபத்திரத்தலைப் பயன்படுத்திக் கொண்டு, முகவேஷ் அம்பாணி அவ்வயலில் போடும் மலதனத்தலைச் செயற்கையாக ஊதிப் பெருக்கி வருவதாக அனில் அம்பாணி கூற்றம் சமீபத்தி வருகிறார். அத்திட்டத்தின் மலதனம் 12,000 கோடி ரூபாயில் இருந்து திடீரென 42,500 கோடி ரூபாயாக அதிகரித்துள்ள இரகசியத்தலை அனில் அம்பாணி வெளிப்படையாக புத்திரிகைகள் மலம் களேவிக் குள்ளாக் கியிருக்கிறார்.

நியாயமாகப் பார்த்தால், இக்கூற்றச்சாட்டுக்கு முகவேஷ் அம்பாணியோ, அவரது நிறுவனத்தலைச் சேர்ந்த அதிகாரிகளோ, தணிக்கையாளர்களோ தான் பதில் சொல்லியிருக்க வேண்டும். ஆனால், அவர்கள் இதுபற்றிக் கண்டு கொள்ளாமல் இருக்க, மயை அரசுக்குச் சொந்தமான ஹடைரோ கார்பன் துறையின்தலை இயக்குநர் வீ.கே.சிபல், ரிலையன்ஸ் இண்டஸ்ட்ரீஸ் நிறுவனத்தின் புத்திரிகை தொடர்பாளர் போலப் பதில் சொல்லியிருக்கிறார். "மயை அரசின் தலைமை தணிக்கை அதிகாரி உள்ளிட்ட மலன்றாக் குத்தணிக்கை நடத்தப்பட்டதாகவும், அத்தணிக்கைகளில் எவ்விதமான மலேசடியும் கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை என்பதோடு, இத்திட்டத்திற்கு 42,500 கோடி ரூபாய் மலதனம் போடப்பட்டிருப்பது அவசியமானது, நியாயமானது" எனப் பொருள்பட அவர் புத்திரிகைகளின் மலம் விளக்கம் அளித்திருக்கிறார்.

வீ.கே.சிபலின் இந்தப் பதில் வெளிவந்த அடுத்த சில நாட்களிலயே, பொருளாதார மற்ற்ும் சவேதை துறை அமைச்சகங்களதைத் தணிக்கை செய்யும் அலுவலகத்தலைச் சேர்ந்த மலதன மலை இயக்குநர் ஏ.கே.சிரவி, "ரிலையன்ஸ் இண்டஸ்ட்ரீஸ் நிறுவனம் கிருஷ்ணாகோதாவரி படுகலை வயலில் போட்டுள்ள மலதனம் கூறித்து தலைமை தணிக்கை அதிகாரி தணிக்கை செய்வதாகக் கூறுவது உண்மைக் குப்புறம் பானது" எனப் புத்திரிகைகளின் மலம் மற்ற்ும் துரிவித்துள்ளார். அம்பாணி சகோதரர்களுக்கு இடையையான சண்டையில் மயைஅரசு முகவேஷ் அம்பாணியலை மலட்டுக் கொடுத்து வருகிறது என்பதை இந்த மற்ற்ும் அம்பலப்படுத்தி விட்டது.

Written by

Friday, 18 September 2009 20:43 - Last Updated Sunday, 20 September 2009 06:20

இதுமட்டுமா, முகவேத் அம்பானியின் நிறுவனம் ஏலத்தில் ஒப்புக் கொண்டபடி, தசீய அனல் மின் கழகத்திற்கு ஒரு மெட்ரிக் டன் இயற்கை எரிவாயுவரை 120/க்கு வழங்காமல், கடந்த நான்காண்டுகளுக்கும் மலோக இழுத்தடித்து வருகிறது. இதனால், அம் மின் கழகம் கட்டி முடித்துள்ள இரண்டு மின் நிலையங்களும் இயங்க முடியாமல் முடங்கிப் போயுள்ளன.

முகவேத் அம்பானியின் இந்த அடாவடித்தனத்தைத் தெரிந்திருந்தும் கட்ட, மயை அரசு கடந்த நான்காண்டுகளாக இப்பிரச்சினையைக் கண்டும் காணாமல் நடந்து கொண்டு, கட்டுதல் விலை கொடுத்து எரிவாயுவை வாங்கும்படி அம் மின் கழகத்திற்கு மறைமுகமாக நிர்பந்தம் கொடுத்து வந்தது. கட்டுதல் விலை கொடுத்து, அரசு நிர்ணயித்துள்ள விலைக்கு முகவேத் அம்பானியிடமிருந்து எரிவாயுவை வாங்கினால், அம் மின் கழகத்திற்கு 30,000 கோடி ரூபாய் வரை நட்புமறையும் எனபதும் மயை அரசுக்குத் தெரியாத இரகசியமல்ல. மன்மோகன் சிங் அரசின் முகவேத் அம்பானி பாசம் அம்மணமாக வளையே தெரிந்த பிறகுதான், தனது "தசீய நலனைக் காட்டிக் கொள்ள, இப்பிரச்சினையில் தசீய அனல் மின் கழகத்தை ஆதரிக்கப் போவதாக மயை அரசு சவடால் அடித்து வருகிறது.

அனில் அம்பானி, முகவேத் அம்பானிக் கு எதிராகத் தொடுத்த வழக்கைச் சட்ட்டோடு சட்டாக விசாரித்துத் தீர்ப்பளித்த மும்பை உயர்நீதிமன்றம், தசீய அனல் மின் கழகம் முகவேத் அம்பானி நிறுவனத்திற்கு எதிராக 2005ஆம் ஆண்டில் தொடுத்த வழக்கை விசாரணை என்ற பெயரில் நான்காண்டுகளாக இழுத்தடித்து வருகிறது. இதனதைத் தனக்கும், முகவேத் அம்பானிக் கும் சாதகமாகப் பயன்படுத்திக் கொள்ளும் நோக்கத்தோடு, இவ்வழக்கில் அளிக் கப்படும் தீர்ப்பைப் பொறுத்துதான் தசீய அனல் மின் கழகம் அடுத்த நடவடிக் கைக் குச் சலெலும் என அறிவித்து, இப்பிரச்சினையை முடிந்த மட்டும் தள்ளிப் போடும் சதிராட்டத்திலும் இறங்கியிருக்கிறது, மயை அரசு. மலேமும், தசீய அனல் மின் கழகம் இப்பிரச்சினையை உச்சநீதிமன்றத்திற்கு எடுத்துச் சலெல முயன்றதையும் கைகழுவியதன் மூலம், முகவேத் அம்பானியை முடிந்த மட்டும் காப்பாற்ற முயன்று வருகிறது, மன்மோகன் சிங் கும் பல.

